

# 小小砂糖橘成“抢手货”，背后有着暖心故事 无锡助力“远方亲戚”脱贫奔小康

本报讯（晚报记者 黄振 通讯员 胡建琛）广西百色地区来惠山区堰桥街道销售的一批砂糖橘成为抢手货，连日来，街道工作人员忙着统计和发货，已发送砂糖橘3吨多。小小砂糖橘为啥成为大家争相购买的水果？其实这背后有着无锡帮扶“远方亲戚”的暖心故事。

“这砂糖橘真甜，我也再要一箱……”不少市民购买后还不忘向周围人推介这款来自广西百坭村的砂糖橘，果大肉厚、色黄醇香，富含人体所需的维生素及膳食纤维。堰桥街道和堰桥商会等把销售百坭砂糖橘当成最近的头等大事，商会企业牡丹台布厂就

发放了100多箱作为全厂职工的春节福利。广西砂糖橘能来到惠山区，不得不提一个人——黄文秀。她曾是广西百色市委宣传部驻乐业县百坭村的第一书记，是惠山区“中国好人”俞斌公益助学工作室、堰桥街道爱心企业家曾结对帮扶的优秀硕士毕业生。黄文秀在百坭村驻村工作期间，为帮助全村195户880多人脱贫做了许多实事，她主导建立百坭村砂糖橘种植基地，邀请专家提高砂糖橘品质，村里砂糖橘种植面积达2000多亩，总产量由原来的3万公斤增长到近百万公斤。她还带领大家修通出村销售的公路，不少村民由此脱贫致富。

去年夏天，年仅30岁的黄文秀在回百坭村途中突遇山洪因公殉职。悲痛之余，大家决定把她未完成的扶贫工作继续下去。

今年元旦前夕，广西百坭村第一书记杨杰兴等人来到惠山区和堰桥街道看望“无锡亲人”，并推介原生态的百坭砂糖橘。他们今年砂糖橘大丰收，全村产量达100多万公斤。帮助百坭村销售“爱心砂糖橘”很快成了双方共识，百坭村老乡们收获黄文秀带大家种下的砂糖橘后，一箱箱橘子被运送到了惠山区和堰桥街道各机关部门、企事业单位等处……截至目前，惠山区和堰桥街道已销售百坭砂糖橘20余吨。

## 拖欠数年的工资 节前拿到了

本报讯 22日下午，原恒烽公司、能代公司的8名工人赶到宜兴市法院，从执行法官手中领到了被拖欠数年的80余万元工资款。抱着一大摞现金，工人们喜悦溢于言表：“谢谢法官，这下能过个开心年了！”宜兴法院昨天证实，宜兴法院在春节前加快加强执行举措，本月以来已先后执结涉工人工资案件44起，为工人追回工资款185万余元。

恒烽公司、能代公司都是负债较重的关停企业，在法院涉及诉讼数十起。在相关案件的执行过程中，法院发现两家企业已拖欠职工工资3个月到4年不等。执行期间，经法院与企业多方协调，部分金额较小的职工工资通过清偿得到保障。执行法官又指导企业所欠工资金额较大的8名工人通过劳动仲裁、诉讼等程序维护自身合法权益。2019年底，恒烽公司、能代公司所有的房产、土地使用权、机械设备及附属设施等资产经司法拍卖成功。年关将至，法院开通民生案件绿色通道，对工人的工资案件快速立案快速执行，并优先发放。

（何小兵）



昨天，梁溪区尤渡社区纪检组开展鼠年春节联心“廉”心主题活动，邀请书法家把一幅幅廉政题材的春联送给居民，倡导廉洁文明过春节。

（陈大春 摄）

## 连续20多年参与除夕保障的巡特警—— “最大心愿是大家平安”

除夕是阖家团圆的日子，对于巡特警支队五大队副大队长蒋超来说，除夕夜却是工作最忙碌之时。从警20多年来，每年除夕他都在外执勤。

### 祈福点监控接入指挥部

这两天，蒋超忙着逐一检查全市各祈福点：硬隔离设施有没有到位，消防设施是否完好，临时电器线路安不安全，有没有准备防滑防冻物品……除夕晚上他到灵山景区执勤，那里会设置现场指挥部，全市所有祈福点的监控视频都接入指挥部。

蒋超在1997年底成为一名警察，进入了当时的防暴支队，1998年开始参加除夕保障。那时他没去过灵山，听老民警讲了一些趣事，心情有些激动，不过他和其他新民警一样在外面备勤，还进不了内场。之后每年除夕他都到灵山执勤，从外场渐渐进入内场。2011年起他负责制定安保方案，责任更重了。蒋超说，除夕夜约有4万人到灵山祈福，不少祈福者来自上海和江苏其他城市。如果天气晴朗，放烟火的山头要提前一天用高压水枪整个打湿，除夕当天安排50名消防人员携带灭火装备待命。加上巡特警民警、分局和派出

所民警、保安等，参加除夕保障的人员有近300人。

### 一碗素面成特殊集结号

随着技防设施升级，如今祈福点都实现了可视化监督，工作人员能根据现场情况实施限流措施。那么，除夕夜灵山地区最拥挤的地方是哪里呢？有20多年执勤经验的蒋超说在祥符禅寺入口处，因为每名祈福者都要进去一圈出来，寺庙门口是重点巡逻和执守的地方。其中晚上11点到凌晨0点30分人流量最密集，隔离设施容易被人群撞翻，这时就需要人墙来隔离进出人流。从寺庙外往里，30多名民警手拉手站成一排，一人面朝左一人面朝右，防止人流发生交叉造成踩踏。

在这最关键的90分钟里，民警不能动、不能离开岗位。夜凉如水，大家都穿上了最厚的衣服，如果下雨，每人穿一件一次性雨衣。可但凡到了这个时间点，傍晚五六点钟吃下的晚餐早已消化掉了，怎么让民警不冷不饿又少上洗手间呢？答案就是一碗素面。10点半，执勤民警每人吃一碗热素面，久而久之，通知吃面变成了一种心照不宣的集结号，执勤民警都知道吃完面就要去站人墙了。

### 每次的心愿都是大家平安

蒋超表示，祈福者大多心情放松愉悦，可执勤民警情绪是紧绷的。祈福点人挤人，大冬天往往会有意想不到的事发生。比如距离太近手里蜡烛把别人毛领子点着了，有人披散的头发被烧着了，还有蜡油池子如果不及时清理，架子上蜡烛放不下，有人把蜡烛扔进池子，会有爆燃的危险，这些民警都要在现场提醒和查看。

在确保安全同时，执勤民警努力提高人们参与活动的舒适度，减少人流车流拥堵，提供人性化服务。执勤这么多年，蒋超处理过孩子走散、身份证丢失等警情。他印象最深的是有一年在寺庙外遇到一位坐轮椅的外地老人，陪同老人的是一名年轻女子和一个孩子。如果推轮椅无障碍通道，要绕上一大圈，走近路会遇到许多台阶，一家人犯难了。蒋超和同事见状帮忙将老人连轮椅一路抬了进去，之后又把老人抬出来，老人离开时感动地道了谢。

每当钟声敲响，人们都会许下美好的心愿。蒋超的心愿是大家都平平安安。往年年初一凌晨1点30分，大批人流散去，结束执勤的蒋超汇报完毕，3点回到家，终于能安心睡个好觉。

（念楼）

## 16万元救助金 发放给受害家庭

本报讯 前天下午，锡山区检察院举行司法救助金集中发放仪式，对一起交通事故中的4户受害家庭共计发放司法救助金16万元。

去年10月上旬一天凌晨，锡山区发生一起严重车祸。袁某驾驶超载的工程车闯红灯，在十字路口与张某驾驶的轿车相撞。轿车上当时驾乘人员共有4人，事故造成两人当场死亡，一人经抢救无效死亡，一人重伤。

案件进入审查起诉阶段后，检察官调查发现，4户受害家庭都存在经济上的困难。3名去世的受害者中，一人家儿子正上大学，另两人家中都有两名未成年子女，家里顶梁柱发生变故，留下妻子抚养孩子非常辛苦。受害者家属江女士说，他们中有几家来自安徽，彼此是朋友。自己丈夫才30多岁，原本他们是完整的家庭，事故发生后婆婆受到了重大打击，整个人都垮了，公公又有残疾，如果不是看着两个懂事的孩子，她不知道该怎么生活下去。

前天，锡山区检察院为他们发放了司法救助金。同时向两户受害家庭的未成年子女赠送了书本等用品。临近春节，检察官还为这几户家庭准备了年货，鼓励他们坚强生活下去。据了解，对于受害人家中的未成年子女，事后未检部门还将跟踪进行心理疏导等帮扶。

（小任）